



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெம்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,501 — MAY 3, 1912.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Rules relating to Dairies, made by the Kandy Municipality.]

இதன் கீழ் காண்கிற கட்டளைகளை 1896 ம் வருஷத்தின் 1 ம் நம்பர் சட்டத்தின் 47 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கண்டி நகரசங்கத்தவர்களால் உண்டுபண்ணப்பட்டு ஊர்சன மறியும்படி பிரசுரிக்கப்படுத்தப்பட்டது.

பால்மாட்டுப் பட்டிகளைப்பற்றி முன் செய்யப்பட்டு நடைபெற்று வரு மொழங்குச்சட்டங்கள் யாவும் மித்தால் நீக்கித் தள்ளப்பட்டிருக்கின்றன.

கண்டி நகரசங்கத்த கந்தோர்,
1912 ம் மூல சித்திரைமீ 12 ந் வ.

கட்டளைப்படி,
(ஒப்பம்வைத்தது) ஜே. ஆர். ஜயத்திலக்க,
கண்டி நகரசங்கத்தின் சுக்கிர்த்தார்.

செய்யப்பட்ட ஒழுங்குச் சட்டங்கள்.

1908 ம் ஆண்டு தைமீ 16 ந் திகதியைக்கொண்ட இலங்கைக் “கவண்மென்றுக் கசம்” பத்திரத்தில் பிரசுரிக்கப் பட்ட 1908 ம் ஆண்டு தைமீ 16 ந் திகதியைக்கொண்ட ஒழுங்குப் பிரமாணங்களுக்குப் பதிலாக 1896 ம் ஆண்டின் 1 ம் கட்டளைச்சட்டத்தின் 47 ம் பிரிவுப் பிரகாரம் பால்மாட்டுப் பட்டிகளைப்பற்றிச் செய்யப்பட்ட ஒழுங்குச்சட்டங்கள்.

1. பால் மாட்டுப்பட்டி அல்லது பாற்குதங்கள் ஒவ்வொன்றும் அதன் பதிவு நொம்பரா லறியப்படும்.
2. நகரமண்டலத்தின் எல்லைக்கு ளிருப்பவர்களுக்குப் பால் தானாக அல்லது வேறுவழியாய் விற்கு மொவ்வொரு பாற்காரனுக்கு அல்லது பால் மாட்டுப்பட்டிக்காரனுக்கு நகரசங்கத்தலைவரால் வருஷாந்தம் கொடுக்கப்படும் பதிவுறுதி மொழிப்பத்திரம் பின்னும் காணும் மாதிரியாயிருக்கும் (அனுபந்தம் P காண்க).

2A. அவ்விதம் பதிவுசெய்திருந்தல் பால்மாட்டுப் பட்டிகளைப்பற்றிய ஒழுங்குச்சட்டங்களை அல்லது துணைப் பிரமாணங்களை மீறி அல்லது அவைகளை யனுசரிக்காமல் பால் விற்பனவுசெய்கிறவனுக்கு அல்லது பட்டிக்காரனுக்கு வீரோதமாய்ப் பிராதுசெய்வதிலிருந்து யாதொரு வகையாயும் விலக்கமாட்டாது.

2B. பசுமாட்டுப் பாலுக்கும் எருமைமாட்டுப் பாலுக்கும் பிறம்பான பட்டிகளும் விற்பனவுக்குப் பிறம்பான விற்பனவுகாரனு மிருக்கவேண்டும்.

3. பால் ஒன்றாகச் சேர்க்கக் கொண்டிரிவதற்கும் பாலிக்கப்படும் பாத்திரம் கை புரக்கூடிய கவிளியுள்ள ஒப்பமிடப்பட்ட மட்பாத்திரம் அல்லது நாகம்பூசிய அல்லது தகரத்தகட்டால் செய்ததாயிருக்கவேண்டும். அவ்வித பாத்திரங்கள் நாள்தோறும் கொதிநீரால் கழுவுப்பட்டு மறுபடி பால் நிரப்பமுன் திட்டமாய்ச் சீத்தம்பண்ணப்படல் வேண்டும். பாலிருக்கும் பாத்திரங்கள் தூசி இலையான் முதலியவைக ளுள்ளருக்குப் போகாமல் விலக்கக்கூடிய நீருரிஞ் சாத பொருளால் மூடியிருத்தல்வேண்டும்.

3A. நிலத்திலிருக்கும் மணல் அல்லது சமல் போட்டுப் பாற்பாத்திரங்களைக் கழுவுப்படாது.

3B. பால்மாட்டுப் பட்டிக் ளொவ்வொன்றிலும் பால்விற்கும் பாத்திரங்களைக் காய்ச்சுகிறதற்கு அண்டா ஒன்று வைத்திருத்தல்வேண்டும்.

3C. 1, 2, 1 போத்தல் என்று அடையாளமிடப்பட்ட அளவுகள் சங்கத்தாற் கொடுக்கப்படும். பட்டிக்காரன் அல்லது பால்விற்பவன் அவைகளின் கிரயத்தைக் கொடுக்கவேண்டும்.

4. பாற்குதத்திலிருந்து கொள்வோனுக்குப் பால் கொண்டுபோகும் பாத்திரங்கள் மேற்கூறிய 3 ம் பிரிவிற்கு சொல்விய பிரகார மிருத்தல்வேண்டும். அத்தோடு அவைகள் முத்திரையிடப்பட்டு அல்லது பூட்டுப்போடப்பட்டு இருக்கவேண்டும். சில்லறை வியாபாரத்துக்கு மொத்தமாகப் பால்கொண்டுபோகும் பாத்திரத்துக்குச் சிறு நீரடைதாளொன்று வைத்திருக்கவேண்டும்.

5. பாற்குதங்கள் நிஜிஸ்டர்பண்ணப்பட்ட பட்டியிலிருந்தல்லாமல் வேறிடத்திலிருந்து விற்பனவுக்குப் பால்வாங்கப்படாது.

ஒவ்வொரு பாற்குதத்திலும் நாள்தோறும் வாங்கின பாலின் அளவையும் பால்விற்பவரின் பெயர்வழியையும் நாள்தோறும் விற்ப பாலின் அளவையும் கொள்வனவுக்காரருடைய பெயர்வழிகளையும் காட்டும் புத்தகங்கள் வைத்திருக்க வேண்டும்.

6. நிஜிஸ்டர்பண்ணப்பட்ட ஒவ்வொரு பாற்பட்டியிலும் நாள்தோறும் கறக்கப்படும் பாலின்ளவையும் விற்ப்படுந் தொகையையும் கொள்வனவுக்காரருடைய பெயர்களையும் காட்டும் புத்தகங்கள் வைத்திருக்கவேண்டும்.

7. பால்மாட்டுப் பட்டிக்காரர் ஒவ்வொருவரும் பால்சங்கத்திற்குமுன் பசுவின் மடியையும் முலையையும் கழுவு விலக்கவேண்டும். கறக்கிறவர் பால்சங்கக்குமுன், தனக்கைக்குச் சவர்க்காரம்போட்டுச் சுடுநீரால் நல்லாய்க் கழுவவேண்டும். மாட்டுச்சாணி மூத்திரம் முதலியதுடன் பால் அசுசியப்படவிடாமல் அவதானித்துக்கொள்ளவேண்டும்.

8. பாற்பட்டியினிடத்தில் குவிக்கப்பட்ட சாணியை மழைத்தண்ணீரிலிருந்து காப்பாற்றுகிறதற்குக் கூரையையும், வெள்ளமள்ளிக்கொண்டுபோகாமல் சுற்றியிருக்கும் நிலத்திலும் உயரமான தளமுள்ளதூர்ன ஒரு நாணியிற் சேருஞ் சாணியைக் கொள்ளக்கூடிய சிறு திறந்த கொட்டில் கட்டிக்கொள்ளவேண்டும். சுகாதார டாக்குத்தர் தெரிந்துகொள்ளுமிடத்துக்கு நாள்தோறும் அங்குள்ள அழுக்கை அகற்றவேண்டும்.

9. தொற்றுநோயல்லது அருவருப்பான வியாதியுள்ளவனை அல்லது இவ்வீத வியாதியுள்ளவரைப் பரிசுரித்த வனை அல்லது கழுமூது துப்பரவீனமாயிருப்பவனை மாட்டுப் பட்டியில் அல்லது பாற்குதத்தில் வேலையாய் வைக்கப்படாது.

10. மாடொன்றுக்கு 6 அடி நீளம் 3 அடி அகலத்துக்குக் குறைபாத் இடத்தைக் காட்டும் பால்மாட்டுப் பட்டியின் பட மனுப்பவேண்டும்.

11. மாடுக ளடைக்கப்படுங் கட்டிடங்கள் அல்லது கொட்டில்களின் தளம் அதைச் சற்றியிருக்கும் நிலத்தினும் ஒன்றரையடி உயரமுள்ளதாயும் மழை வெள்ளங்களிலிருந்து கார்க்கப்பட்ட இரும்புச்சால் அல்லது வாழி வைத்திருக்கும் சிமந்தியாற் கட்டப்பட்ட குழிக்குப்போகும் பொருத்தமான காணுக்குச் சரிவாஃவும் உடைவில்லாததாகச் சிமந்தி பூசப்பட்டு இருத்தல் வேண்டும்.

தேவையான வேழையெல்லாம் நனைக் கொருமுறைக்குக் குறையாமல் சாலை அல்லது வாழியை எடுத்து அவையுள் னிருப்பதை சுகாதார டாக்குத்தரால் தெரியப்பட்ட இடத்தில் வீசவேண்டும்.

12. கூடுமாகில், பட்டணத்துக்குக் கொடுபடுந் தண்ணீர் இதற்கும் வைப்பிக்க வேண்டும். வசதியென்றால் பிறம் பாகத் தண்ணீர் பாற் குதத்துக்கு வைக்க வேண்டும். அல்லதுபோகில் பாற் குதத்துக்கும் மாட்டுக் கொட்டிலுக்கு மிடையே பின்சொல்லியதற்குள் வழிந்துபோகத்தக்கதாக சிமந்தியாற் செய்யப்பட்ட மேடையிற் தண்ணீர் நிலையம் வைக்கப் பட வேண்டும். தண்ணீர் கொட்டில் இணைநிலிருந்தேயாகில் அக் இணைமைச்சுற்றி 2 அடி உயரத்துக்குக் குறையாமலும் நிலமாட்டத்திலிருந்து 2 அடி ஆளத்துக்கு வெளிப்புறம் சிமந்தி பூசப்பட்ட சுவர் கட்டப்பட வேண்டும். அவ்வீத கிணறு கள் ஒவ்வொன்றையுஞ்சுற்றி முடுகவிருக்கும் நிலம் சரியானபிறத் துவாரத்துக்குப் போகிறகாணல் தண்ணீர் ஓடத்தக்க சரிவுள்ளதாயிருத்தல் வேண்டும்.

12A. யாதொரு குழிக் கக்கூசு அக்கிணைநிலிருந்து தூறு யாருக்குள்ளிருக்கப்படாது. சுகாதார டாக்குத்தர் அவசரமெனக் கண்டால் இணைத்துத்தண்ணீர் பரிசோதனைபண்ணப்படும்.

12B. அக்கிணைநிலில் அல்லது கிட்டொளமாக முழுகுடிமது சீலை புடவை, பாய் முதலியவைகளை கழுவுகிறது முறையாயிராது.

13. குடியிருக்கும் வீடு அல்லது அதற்குச்சேர்ந்த வெளிவீடுகளில் பட்டிக்கூரிய பாலைவைத்திருக்கப்படாது. உட்கேள் விற்றபனவுக்குக் கொண்டுபோகாவிடில், பட்டிவைத்திருப்பவர் பால்வைப்பதற்குக் கொட்டில் ஒன்று கட்டிவைத்திருக்கவேண்டும். அவ்வீத கொட்டில் மாடுகட்டு மிடத்திலிருந்து இருபத்திக்குக் குறையாத தூரத்தி லிருக்கவேண்டும். பத்தடி நீழும் பத்தடி அகலமுள்ளதாயும் அதன் தளம் சற்றியிருக்கும் நிலத்திலிருந்து ஒன்றரையடி யுயரமுள்ளதாயு மிருத்தல்வேண்டும். சன்னல் வைக்கவேண்டியதில்லை. சுவருக்குங் கூரைக்குமிடையே இரண்டடி அகலமுள்ளவும் இலையான் முதலியவை புகுரக்கூடாத கம்பிலையால் அடைக்கப்பட்ட இடைவெளி வைத்தல்வேண்டும். தூறுவிச்செல்ல லாகாத மூடிபோடப்பட்ட (உதாரணமாக நாகமூடி) மேசையொன்று பாற்காம்பறையில் வைத்திருக்கவேண்டும். தளம் சீமேந்தாற் பூசப்பட்டுச் சுவர்களடியில் உருளைவடிவமாகக் கட்டப்பட்டு இருத்தல்வேண்டும். சுவர்களுக்குச் சாந்துபூசப் பட்டு உருளைவடிவமான மூலைகள் கட்டியிருத்தல் வேண்டும். அல்லது அழுத்தமான பலகைகளினூற் கட்டவேண்டும். சுகாதார டாக்குத்தர் கம்பிக்குமாறு காலத்துக்குக்காலம் வெள்ளையடித்து அல்லது மைபூசிக்கொள்ளலாம்.

14. பாற்பட்டிக்காரன் அல்லது பாற்குதக்காரன் தான் வைத்துப் புளங்கும் பால்சுத்தத்தை தான் படுக்குமிடமாகப் புளங்க அல்லது பிறருக்குப் படுக்குமிடமாகப் பாலிக்க அல்லது அப்படிச்செய்ய விடங்கொடுப்பது அல்லது பாற்குத்தி னுடையவும் பாற்பாத் திரங்களினும் அவைகளிலிருக்கும் பாலின் சுத்தத்துக்கு இசையாத தல்லது அங்குள்ள பாலை அச சிப்பிடுத்தக்கூடிய யாதொரு கருமத்துக்குங் கொடுப்பது நியாயமாயிராது.

15. பாற்பட்டிக்காரன் அல்லது பாற்குதக்காரன் யாதொரு மாட்டுக் கொட்டிலிலாவது பசுமாடு கட்டுங் கட்டிடங் களிலாவது அல்லது பாற்குத்திலாவது அல்லது பால் விற்றவைத்திருக்கும் வேறு இடத்திலாவது பன்றிவைத்திருப்பது நியாயமாயிராது.

16. பாற்பட்டிக் குதங்களின் மச்சகளுள் தூசி புகுராமல் மரத்தால் அல்லது லோகத்தால் அல்லது சுகாதார டாக்குத்தரால் தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட வேறு பொருளாற் செய்திருக்க வேண்டும்.

17. எக்காலத்திலாவது பாற் பட்டியில் அல்லது மாட்டு கொட்டிலில் அல்லது வேறு கட்டிடத்திலிருக்கும் மாடுக ளுக்கு நோய் துரையீரற்கோசம், கோமாரி, அல்லது பால்மடிநோய் இருந்தால் அங்கிருக்கும் வியாதிப்பட்ட மாட்டின் பாலை.

(a) வேறு பாலுடன் கலக்கப்படாது.

(b) மனுஷனுடைய ஆகாரத்துக்கு விற்கவாவது பாலிக்கவாவது கூடாது.

(c) காப்ச்சப்பட்டா லல்லாமல் பன்றி யல்லது வேறு யிருக்கங்களின் ஆகாரத்துக்கு விற்கவாவது பாலிக்கவா வது கூடாது.

18. தன் நகரப் பிரிவிலிருக்கும் பாற்பட்டி நிஜிஸ்தர் புஸ்த்தகம் ஒன்று வைத்து அதிற் பட்டிகளைத் தான் போய்ப் பார்த்து விசாரணைசெய்த திகதிகளையும் அவைகளிருந்த நிலைபரத்தையும் ஒவ்வொரு இன்ஸ்பெக்டரும் பதிய வேண்டும். பாற்பட்டியிலு மிதபோல் விசாரணைத் திகதிகளைக் காட்டும் புஸ்த்தகத்தை வைத்து இன்ஸ்பெக்டர்மாருடைய பிரதமாட்ச ரத்தை முறைக்குமுறை போட்டுவர வேண்டும்.

19. பால் மாட்டுப் பட்டிகளைப்பற்றி முன் செய்யப்பட்டுத் தற்காலம் நடைபெற்று வரு மொழுங்குச் சட்டங்கள் யாவு மித்தால் நீக்கித் தள்ளப்பட்டிருக்கின்றன.

அனுபந்தம் P.

கண்டி நகரசங்கம்.

பசிரங்க சுகாதார அதிகாரசங்கம்.

பால்மாட்டுப்பட்டி அல்லது பாற்குத்தின பதிவு நற்சாட்சிப்பத்திரம்.

பிரிவு

பதிவிகைகம்

இத்தரவுறுதிப்படுத்தவது யுடுதனில் இருக்கும் பாற்குதம் அந்தை பால் மாட்டுப்பட்டி பதிவுசெய்யப்பட்டிருக்கிறத க்கு மாடுகளின் தொகை க்கு மேற்படக்கூடாது.

191 ம் 191 க் உ.

சுகாதார டாக்குத்தர்.

குறிப்பு—உன்னுடைய பெயரையும் “ பதிவுசெய்யப்பட்ட பால் மாட்டுப்பட்டிக்காரன் அல்லது பால்விற்றவர் ” என்ற சொற்களைத் தெளிவான எழுத்தில் எழுதி சக்ஷுக்கும் வெளிப்படையான இடத்தில் வைத்தவைக்கவேண்டும்.

வீடு மாற்றச்சம்பவித்தால் அல்லது இந்த இடத்தை மாட்டுப்பட்டியாகப் பாலிக்காரவிட்டால் இதை சங்கத்தவர்களுக்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

பால் மாட்டுப்பட்டிகளைப்பற்றிய ஒழுங்குச்சட்டங்களை மீது மொவ்வொரு முறையும் ரூபாய் திரு தூறு அபராதமிடப்படும்.

[By-laws relating to Conservancy, made by the Local Board, Hatton-Dikoya.]

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க சவுக்கியசங்கத்தின் கட்டளைச்சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் (5) ம் (21) ம் கீழ்ப்பிரிவின் பிரகாரம் தொப்பீதோட்ட சவுக்கிய சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு குறித்த சட்டத்தின் 57 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அகியுத்தம தேசாதிபதியவர்களால், அதிகார சபையின் ஆலோசனைப்படி பெலப்படுத்தப்பட்ட பின்வருந் துணைப்பிரமாணங்களை சகலரு மறியும்பொருட்டு இத்தால் பிரசுரப்படுத்துகிறேன்.

உத்தம தேசாதிபதி அவர்களின் கட்டளைப்படி,

இராசாங்க விகிதர் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1912 ம் (ஸ்ர) ஏப்பிரல் 29 ந் உ.

வியூ. கிளிவ்வோட்,
இராசாங்க விகிதர்.

துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. சங்கத்துக்கு கிடங்குபொருந்திய மலங்கழிக்கடங்களை விலக்கவும் அடைகளுக்குப் பதிலாக வானிவைக்கும் முறைமை நியமிக்கவுங்கடும்.—சங்கத்தலைவருக்கு மேற்படி சபையின் தீர்மானத்தைக்கொண்டு தத்துவமளிக்கப்படும் போது யாதாமொருவனுடைய இடத்தில், வீட்டில், அல்லது கெட்டடத்திலுள்ள கிடங்குபொருந்திய மலக்கடத்தை மூடிப்போடவும் அதற்கு வதிலாக வானி வைக்கப்பட்டதொன்றை நியமிக்கவும் வேண்டியிருக்கும்போது ஆனதைப்பற்றி மேல்குறித்த விடங்களில் குடியிருப்பவனிடம் அல்லது அவ்விடங்களை யுடையவனிடம் ஓர் அறிக்கையால் கேட்டுக்கொள்வதற்கு சங்கத்தலைவருக்கு ஆதினமுண்டு.

2. பிரசைகளைச்சேர்ந்த விடங்களில் மலம்புதைப்பதற்கு உத்தரவு வேண்டும்.—யாதாமொரு வீட்டுக்காரன் தன் வீடுகளின் மலம் தன்வளவிலேயே புதைக்க அல்லது மூடிப்போடவேண்டில் அப்படிச் செய்துகொள்வதற்காக உத்தரவு எழுதப்பட்ட வேகர் எழுத்தைக்கொண்டு சங்கத்தலைவரவர்களால் கொடுக்கப்படும்.

3. மலம் களஞ்சியத்திற்குக் கொண்டுபோதல்.—சங்கத்தலைவரிடம் 2 ம் துணைச்சட்டத்தின்படி விசேஷமானவோர் உத்தரவுபெற்றுக்கொள்ளாத சகலரும் மேற்படி சங்கத்தால் நியமிக்கிறவோர் மலங் களஞ்சியத்திற்கு நான்தோறும் தங்கள் வீடுகளைச்சேர்ந்த வானிவைக்கும் மலங்கழிக்கடத்திலுள்ள மலத்தை போடுவிக்கவேண்டும்.

4. மலம் எடுத்துப்போடுகிறவர்கள் தங்கள் பெயரைச் சபைக்கந்தோரில் பதிவுபண்ணிக்கொள்ளவேண்டும்.— 2 ம் துணைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் எழுதப்பட்டவோருத்தரவு இல்லாத யாதாமொர் வீட்டுக்காரன் தன் இஷ்டத்தின்படி ஒருவனை மலம் எடுத்துப்போடும்படி வைத்துக்கொள்ளலாம்; ஆனாலும் இவ்விஷயத்தில் அப்பேர்ப்பட்ட விசேஷ ஒருங்கைப்பற்றிய செய்தியும் அவ்வேலைக்கு அமர்த்திக்கொண்டவனுடைய நாமமும் அச்சபைக் கந்தோரில் எழுதிப் பதிவுபண்ணிக்கொள்வதும் தவிர, மேற்படி மலம் கொட்டிவிடத்தையும் அவ்விடம் அதைக் கொண்டுபோகும் நேரத்தையும் விதத்தையும் சபையால் அங்கீகரித்துக்கொள்ளும்பொருட்டு காண்பிக்கப்படவும்கேண்டும்.

5. மலம்சலம் கொண்டுபோவதற்கு கூலி.—யாதொரு சவுக்கிய சங்கத்தின் உத்தியோகஸ்தனைக்கொண்டு மலம் சலங்களை அகற்றுவிக்கச்செய்யும் ஒவ்வொருவரும் அவ்வுத்தியோகஸ்தனால் அகற்றுக்கொள்ளாத தன்னுடைய வீட்டில் மலசலங்கழிக்க வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு வானிக்கும் சங்கத்தாரால் நியமிக்கும் தொகையை முன்னேற் சங்கத்தில் கட்டிவிடவேண்டியது.

LAND SALES.

காணி விற்பனைவுகள்.

No. 665, N. P.—1912 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 11 ந்திகதி, 11 மணியளவில், தன் ஆபிசில், வட மாகாணத்து கவற் றன்மேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம்; ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது உரித்து முடிவுபண்ணப்படும். 15 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து இயாட்டாண டிஸ்திரிக்டின் வலிகாமங் கிழக்கும் மதுபகுதியிலு மிருக்கின்றது.

காணித்துண் டின் இல.	குறிச்சி.	காணிப் பெயர்.	விபரம்.	விலைம.	தரிப்பு விலை
13163	சிதப்பிட்டி ..	நம்பியப்புலங்கல ட்டி	கல்லு நிலம் முன் கே. இளையதம்பி உ ருத்துச்சொன்ன துண்டு ..	4 2 23	15
12590	முள்ளியான்	பிளான் இலக்கம் 3,430.	உரித்தாளி—அரசாட்சி.	1 2 36	15
12591	ஷெ ..	நீலன்குளம் .. நீலன்குளத்து வா ய்க்காலுக்கு வ டக்கு ..	வயலுக்குத்தருந்த .. பிள்ளையார் கோவிலுக்காக பிள்ளைய றார் உருத்துச்சொல்லுகிற துண்டு	5 2 24	15
12650	சித்தன்குறி ச்சி ..	பிளான் இலக்கம் 3,452.	உரித்தாளி—அரசாட்சி.	0 2 12	16
12651	ஷெ ..	ஆனையன்தறை ..	கே. இளையதம்பி கூட்டிச் செய்கை பண்ணியது ..	0 1 32	16
12654	ஷெ ..	ஷெ ..	கே. வேலு கூட்டிச் செய்கைபண்ணி யது ..	0 1 19	16
12656	ஷெ ..	பாலையடி ..	என். சபாபதி கூட்டிச் செய்கைபண் ணியது ..	0 0 13	16
12657	ஷெ ..	ஷெ ..	கே. வேலு கூட்டிச் செய்கைபண் ணியது ..	0 0 12	16
12658	ஷெ ..	அளகன்தறை ..	வயலுக்குத்தருந்த ..	1 0 10	15
12661	ஷெ ..	பள்ளத்தறை ..	எஸ். பொன்னையா கூட்டிச் செய்கை பண்ணியது ..	0 3 28	16
12666	ஷெ ..	இலந்தைப்பட்டி ..	கே. முத்தர் கூட்டிச் செய்கைபண் ணியது ..	0 2 21	16

காணித் துண் டின் இல.	குறிச்சி.	காணியின் பெயர்.	விலரம்.	வீசாலம்.	ஏ. நூ. ப.	ஏக்கருக்கு மதிப்பு. விலை ரூ.
12669	சித்தன்குறிச்சி	இலந்தப்பிட்டி ..	கே. வேலு கூட்டிச் செய்கைபண்ணியது ..	0 0 18	..	16
12670	ஷை ..	ஷை ..	கே. ஆறுமுகம் கூட்டிச் செய்கைபண்ணியது ..	0 0 19	..	16
13671	ஷை ..	ஷை ..	எஸ். கார்திகேசு கூட்டிச் செய்கைபண்ணியது ..	0 0 22	..	16
12673	ஷை ..	ஷை ..	வீ. இளையதம்பி கூட்டிச் செய்கைபண்ணியது ..	0 0 19	..	16

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவுண்டிமேந்து ஏசன்மரிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பு, 1912 ம் (வரு) ஏப்ரல்மீ 25 ந் திகதி.

ஹியு. கிளிவ்வோட்,
கொலோனியல் சர்க்குத்தார்.

No. 1,313, E. P.—1912 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 30 ந் திகதி, வியாளக்கிழமை, பிற்பகல் 1 மணிக்கே, கிழக்கு மாகாணத்து கவுண்டிமேந்து ஏசன்மரிடத்தினது ஆபீசில் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், வலத்திற்குறி விற்பார். காணித்துண்டுகள், கிழக்கு மாகாணத்து மட்டுக்கழப்பு டிஸ்திரிக்டிலிருக்கின்றன.

காணித் துண் டின் இல.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலரம்.	வீசாலம்.	ஏ. நூ. ப.	தரிப்புவிலை ஒரு ஏக்கருக்கு ரூ.
386	கொச்சிக்காய்தீவு	.. த. யோ. இராசையா	.. பறட்டைக்காடு	5 0 15	..	17.50
387	ஷை	.. த. யோ. இராசையா	.. தென்னந்தோட்டம்	0 0 7	..	17.50
1097	பிளின் இலக்கம் 4,401. தெவிலாமுனை	.. நா. கணபதியான்	.. வேளாண்மைப்பூமி	4 2 30	..	20
1024	மருங்கையடி உற்று கொக்கட்டிச்சோலை	.. ஆ. முகையதீன்வாவா	.. வேளாண்மைக்கேற்ற வெட்டைப்பூமி	2 3 19	..	20
1025	ஷை	.. பொ. த. க. வேலாப்போடி	.. ஷை	1 0 37	..	20
1026	ஷை	.. ஷை	.. ஷை	2 2 4	..	20
718	மகிளடித்தீவு	.. அ. இஸ்மாலெவ்வை	.. வேளாண்மைப்பூமியும் பறட்டைக்காடும்	0 2 32	..	20
719	ஷை	.. நா. ஆறுமுகம்	.. மணல் தரை	0 3 26	..	23
720	ஷை	.. க. பெரியதம்பி	.. ஷை	0 3 27	..	15
721	ஷை	.. —	.. வெளிக்காக விடப்பட்ட பூமி	0 3 18	..	—
722	ஷை	.. —	.. கட்டுக்காக விடப்பட்ட பூமி	0 1 5	..	—
723	ஷை	.. அ. இஸ்மாலெவ்வை	.. வேளாண்மைப்பூமியும் பறட்டைக்காடும்	0 1 10	..	பொதுப்பாவிப்புக்கு விடப்பட்ட பூமி.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விளம்பரங்களையும் விற்பனவின் கொந்தீசுகளைப்பற்றியும் மட்டக்களப்பு அரசாட்சி ஏசன்மரிடத்துரையவர்களிடம் வினாவி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1912 ம் (வரு) ஏப்ரல்மீ 18 ந் உ.

ஹியு. கிளிவ்வோட்,
கொலோனியல் சர்க்குத்தார்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேவைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Yatiwawala, Kandy District.]

1876 ம் (வரு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கட்டுக்களத்தோட்டையிலிருந்து பொல்லாங்குக்குப்போகிற குறுக்குரோட்டை திருப்பிவிடுகிறதற்கு, என்னும் பிரகாரம் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.	ஏ. நூ. ப.
W 32	மணிக்கும்புறவத்தை	.. தென்னை	.. வகாறக்கசுவந்தர உன்னுன்சையும் மறுபேரும்	0 0 1.25	..

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வரு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக்

கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1912 ம் (நடு) மேமாதம் 27 ந் தேதியிலன்று பின்னரம் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1912 ம் (நடு) மேமீ 3 ந் உ.

ஜி. எஸ். செக்ஸ்டன்
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Warakawa, Kandy District.]

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் நாவலப்பட்டியில் தண்ணீர் சேகரித்து வைத்திருக்கும் கேணிக்கு நீர் ஊட்டுகிற பணித்திடுவ என்னும் அருவியை பாதுகாக்கிறதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,266. குறிச்சி—வறக்கந்தை.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
V 32	களுக்கின்ன	பத்தனை	ஏ. மாறம்பைகோரூளை	.. 3 0 0

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1912 ம் (நடு) மேமாதம் 27 ந் தேதியிலன்று பின்னரம் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1912 ம் (நடு) மேமீ 3 ந் உ.

ஜி. எஸ். செக்ஸ்டன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Dehiowita, Kegalla District.]

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பெண்பிள்ளைகளுக்கு ஓர் கக்கசும் அத்தன டைக்குப்போகும் ரூட்டுக்குமாக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃ தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 2,201. குறிச்சி—தெகியோவிறறை.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
Z 14	தெகிலிடவத்தை	.. தேயிருக்கும்பிடம் ..	கார்சன். கொம்பனியார்	.. 0 0 10
A 15	ஷை	.. ஷை ..	ஷை	.. 0 0 243

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் வருஷத்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1912 ம் (நடு) ஆனிமாதம் 14 ந் தேதியிலன்று 1 மணிக்கு நாவல்வலை வாடி வீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலைக் கச்சேரி,
1912 ம் (நடு) ஏப்பிரில்மீ 14 ந் உ.

எச். டபிள்யூ. கொட்திங்கன்,
அரசாட்சி உதவி ஏசண்டு.

[Kurunegala District.]

1876 ம் வருஷத்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் டிஸ்திரிக் இஞ்சினீரின் கிளாக்கி னுடைய வீட்டுக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 4,038. குறிச்சி—குருநாக்கல்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
Z 40	காலகவத்தை	.. 25 வருடத்துக்குட்பட்ட 17 தென்னமரங்களுள்ள தென் னந்தோட்டம் ..	எவ். ஜே. லூகஸ் பர்னாந்து	.. 0 1 23.25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1912 ம் (நடு) ஆனிமாதம் 5 ந் தேதியிலன்று 1 மணிக்கு குருநாக்கல்லில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக் காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாக்கல் கச்சேரி,
1912 ம் (நடு) சித்திரைமீ 24 ந் உ.

ஐ. எச். கொல்லின்ஸ்,
வடமேன் மாகாணம் அரசாட்சி ஏசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் காழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota Notice No. 4,402.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உருத்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம் ஆண்டு (மேய்) வைகாசிமீ 3 ர் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. யீ. வெயிட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அतिकாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாதன்வற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. யீ. வெயிட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டியு காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக் கிருவாபத்து கிழக்கில் மெததெனிய என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 461.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1a2 ..	வெவேகால்ல அல்லது தெனியேகடுவ (ஶூட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 16
1b ..	இகலதெனியேகடுவே அத்தமக ..	1 3 31
2 ..	வெவகேன ..	23 1 28
3 ..	மகாதெனியேவெவ (குளம் குளக்கட்டுஞ் சேர்த்து)	30 1 12
5 ..	கல்வெவகேன, தெனியேபெத்த, முதலியன ..	643 1 16
13a ..	தெனியாகடுவேகேன (பாதைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 1
13a1 ..	தெனியாகடுவேகேன ..	0 0 30
14 ..	ஷே தெனியேபெத்த ..	268 0 23
14b2 ..	பாறகாவகும்புற (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 6
14c ..	தெனியாகடுவேகேன (வாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 2 36
14c1 ..	கறவ்கஸ்வெவகும்புற (ஷே)	0 1 17
14c2 ..	தெனியாகடுவேகேன (ஷே)	1 0 32
14d ..	தெனியாகடுவேகேன ..	8 1 24
14n ..	ஷே (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 1 5
14t ..	ஷே (ஷே) ..	0 2 5
14tb ..	ஷே (ஷே) ..	0 0 7
18 ..	கறவ்கஸ்வெவ (குளம் குளக்கட்டும் சேர்த்து) ..	5 0 24
33 ..	கல்வெவ (ஷே) ..	14 2 19
36 ..	மமதவவாய்க்கால் ..	0 3 5
36a ..	ஷே ..	2 0 22
37 ..	கரத்தைவளி ..	3 0 31
38 ..	ஷே ..	0 1 20
39 ..	ஷே ..	0 0 35
42 ..	ஷே ..	0 0 38
43 ..	ஷே ..	0 2 22
45 ..	ஷே ..	0 0 33
46 ..	ஷே ..	0 0 8
48 ..	ஷே ..	0 0 14
49 ..	ஷே ..	0 0 26
52 ..	ஷே ..	0 0 24
55 ..	ஷே ..	0 0 33
56 ..	ஷே ..	4 1 4

1,015 2 17

எல்லீகளாவன: வடக்கு-எத்படுவ கிராம எல்லை; கிழக்கு-மமதொல கிராம எல்லை, பெயினியன்வில கிராம எல்லை, மினிஎழுவிய கிராம எல்லை; தெற்கு-மினிஎழுவிய கிராம எல்லை, முடியால் உருத்தாடும் சியம்பலகஸ்வத்த, பிரிச்சேகனிதகே சபிரிச்சா உருத்தாடும் கும்புக்குள்ளேதெனிய, கச்சிகல ஆற; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தெனியாகடுவேகேன, முடியால் உருத்தாடும் தெனியாகடுவேகேன, தொன் தினெஸ் ஜாலத் அபயகோனு மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கொறடுவேவெல அல்லது பெத்தேமுளான, 208,544 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் காணும் காணி, தொன் தினெஸ் ஜயலத் அபேகோன் உருத்தாடும் மெததெனியேகும்புற, முடியால் உருத்தாடும் கும்பெலுகொடெல்லேகும்புற, முடியால் உருத்தாடும் குரியகாவத்த, முடியால் உருத்தாடும் பாறுகாவத்த, முடியால் உருத்தாடும் ஓர் கரத்தைவளி, முடியால் உருத்தாடும் கெகெல்லத்த, 241,065 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் காணும் காணி. முடியால் உருத்தாடும் தெனியாகடுவேகேன (ஶூட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடியால் விற்கப்பட்ட தெனியாகடுவேகேன, (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 218,740 ம், 249,968 ம் உருமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், ஜேம்ஸ் தியஸ் மத்தியக உருத்தாடும் மெததெனியேகும்புற, முனசிங்கே விதானபதிரனகே ஜுவானிசும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மகாதெனியேகும்புற, 181,871 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் காணும் காணி, முடியால் உருத்தாடும் மகாதெனியே முள்ளேகும்புற, தாவித் அபேகுரிய உருத்தாடும் மகாதெனியகடுவேகேன, முடியால் உருத்தாடும் தெனியாகடுவேகேன, முடியால் உருத்தாடும் பாறகாவகும்புற, முனசிங்கே விதானபதிரனகே ஜுவானிசும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மகாதெனியேகும்புற, பதிரனகே ஜுவானிஸ் உருத்தாடும் கண்டியகாவகும்புற, 218,544 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் காணும் காணி, முடியால் உருத்தாடும் வெவேகால்ல அல்லது தெனியேகடுவ.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 352—354 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்லைகளுக்குட்பட்டதாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலில் நின்ற நிகர்ப்பட்டிருக்கின்றதென்பதையும், அதின் விசாலத்தொகையாகும் 75 ஏக்கர் 3 றாட்டு 38 பேட்சம் முன்குறித்த 1,015 ஏக்கர் 2 றாட்டு 17 பேட்சக்குள் அடங்கவில்லையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 461.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
14l ..	மலிதன்காகும்புற	1 2 21
14m ..	தெனியாகடுவேகேன (216,906 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி)	0 0 29
14o ..	மலிதன்காகும்புற	0 0 15
34 ..	ஐல்காகும்புற	17 0 8
A 14a ..	மலிதன்காகும்புற (249,969 ம் உரிமைப்படத்திற் காணும் காணி)	2 3 31
A 14b ..	மலிதன்காகும்புற	0 0 7
A 14a1 ..	ஹே	0 3 11
A 14a2 ..	மலிதன்காகும்புற (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 14
A 14a1a ..	ஹே	0 1 24
A 14a2 ..	ஹே (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 19
A 14a3 ..	தெனியாகடுவேகேன (ஹே)	0 0 2
A 53 ..	கரத்தைவளி	0 0 4
A 54 ..	ஹே (244,969 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி)	0 0 27
B 15 ..	கறன்கஸ்வெவகும்புற (216,731 ம் உருமைப்படத்தில் காணும் காணியும், 190,914 ம், 199,239 ம் உருமைப்படங்களிற் காணும் காணிகள்)	29 2 20
B 15a ..	கறன்கஸ்வெவகும்புற (ஹே)	0 0 30
B 15b ..	ஹே	0 0 10
B 16 ..	கறன்கஸ்வெவகும்புற	2 2 11
B 50 ..	கரத்தைவளி (ஹே)	0 0 25
B 51 ..	ஹே (ஹே)	0 0 25
14e ..	தெனியாகடுவேகேன (241,128)	9 3 2
14j ..	தெனியாகடுவேகேன	9 2 20
44 ..	கரத்தைவளி (241,128 ம் உருமைப்படத்திற் காணும் காணி)	0 0 2
47 ..	ஹே	0 0 20
60 ..	தெனியாகடுவேகேன (199,241)	0 0 22
		75 3 38

II.—பிரதம படம் 461.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
1a1 ..	வெவேகால்ல அல்லது தெனியாகடுவேகேன (நீராட்டத்துக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 10

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எத்படுவ கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடியால் உருத்தாடும் வெவேகால்ல அல்லது தெனியாகடுவே; தெற்கு-218,544 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; மேற்கு-கச்சிகல ஆற.

III.—பிரதம படம் 461.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
14i ..	தெனியாகடுவேகேன (சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 2
53 ..	கரத்தைவளி	0 0 4
		0 0 6

எல்லைகளாவன : வடக்கு-குவிஸ்சேரகே பஸ்தியானும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மலிதன்காகும்புற; கிழக்கு-குவிஸ்சேரகே பஸ்தியானும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மலிதன்காகும்புற (ஹே); தெற்கு-குவிஸ்சேரகே பஸ்தியானும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மலிதன்காகும்புற (249,969 ம் உருமைப்படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் உருத்தாடும் தெனியாகடுவேகேன, குவிஸ்சேரகே பஸ்தியானும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மலிதன்காகும்புற.

IV.—பிரதம படம் 461.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
14k ..	சியம்பலகஸ்வத்த (ஹே)	0 0 7

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உருத்தாடும் தெனியாகடுவேகேன; கிழக்கும் தெற்கும்-மினிஎடிவிய கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் உருத்தாடும் சியம்பலகஸ்வத்த.

V.—பிரதம படம் 461.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
23 ..	கும்புக்குமுள்ளேதெனிய	1 1 25

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உருத்தாடும் தெனியாகடுவேகேன, முடியால் உருத்தாடும் சியம்பலகஸ்வத்த; கிழக்கு-முடியால் உருத்தாடும் சியம்பலகஸ்வத்த, மினிஎடிவிய கிராம எல்லை; தெற்கு-மினிஎடிவிய கிராம எல்லை, 199,240 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி; மேற்கு-கச்சிகல ஆற.

VI.—பிரதம படம் 461.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
29 ..	மெத்தெனியேவெவ (குளமும் குளக்கட்டும்)	14 1 39

எல்லைகளாவன : வடக்கு-249,968 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் உருத்தாடும் இகலதெனியே கடுவ, முடியால் விநகப்பட்ட இகலதெனியேகடுவ; கிழக்கு-241,065 ம், 241,066 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்; தெற்கு-உ. உ. ஜாலத்தாபேகோன் உருத்தாடும் மெத்தெனியேகடுவ, 190,913 ம் உருமைப்படத்திற் காணும் காணி; மேற்கு-249,968 ம் உருமைப்படத்தில் காணும் காணி.

VII.—பிரதம படம் 461.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
28 ..	தெனியாகடுவேகேன (ஹே)	0 1 29
41j ..	கரத்தைவளி	0 0 2
		0 0 31

எல்லுகளாவன: வடக்கு-241,065 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; கிழக்கு-முடியால் உருத்தாடும் தெனிய கடுவேகேன, 241,065 ம் உருமைப்படத்திற் காணும் காணி, முடியால் உருத்தாடும் கரத்தை வளி, முடியால் உருத்தாடும் கெகெல்வத்த; தெற்கு-முடியால் உருத்தாடும் கெகெல்வத்த; மேற்கு-241,065 ம் உருமைப்படத்திற் காணும் காணி, ஓர் கரத்தை வளி, 241,065 ம் உருமைப்படத்தில் காணும் காணியின்பகுதி.

[Hambantota S. O. 21—1912.]

[Hambantota Notice No. 4,403.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1912 ம் (ஸ்ரீ) (மேய்) வைகாசிமீ 3 ர் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம்; 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சி. வி. பிறெயின் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சி. வி. பிறெயின்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக்ட் கிருவாபத்து கிழக்கில் தலாவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம் படம் 404.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
3	தமனேவெவ (குளம்)	5 0 21	32	பின்கேனகால்ல	0 1 0
4	அமன்கலகேடபொதாவ	0 1 14	33	போகாகேன	13 1 14
5	அமன்கலவெல	0 1 28	33b	போகாவத்த	0 0 24
6	கும்புக்காபொதாவ	0 0 36	33c	ஷே	0 0 39
8	துக்காகேன, கெடகாலகாகேன, கலகொடகேன, பாறகாவகேன, மகாவத்தேகேன, கொலொன்காகேன	184 1 5	37	லிந்தகாவவத்தேகேன	0 1 5
8a	கபுறெல்லகந்தமூகலான	12 2 20	39	அறுவத்தேகொறடுவ	0 1 35
8c	மல்காகொறடுவ	0 2 29	41a	மிலகாகொறடுவ	1 0 3
9	அனுத்வெவ (குளம்)	5 3 32	41b	உபாசக்ககெதரவத்த	0 3 22
15e	அனுத்தவத்தேகால்ல	0 1 0	41f	மெதவத்த	1 0 0
15f	மகாவத்த	1 0 1	41g	அபேவரனகேவத்த	1 1 33
15g	ஷே	0 3 3	41h	சூரியபொகுனேவத்த	1 1 9
15u	றுகத்தனகாவத்த	1 2 20	41i	லந்தகாவகேன	4 2 5
15v	பொல்காவத்த	0 1 37	41j	றுகத்தனகாவவத்த	0 2 8
15w	குளுகாகேன	4 1 7	41r	குலுகாவத்த	1 2 32
15y	கெடகாலகாவத்த	1 0 30	41s	அம்பகாகொறடுவ	1 2 3
17	றுகத்தனகாகொறடுவ	1 0 7	41y	வெதகெதர	0 2 26
18	கெலம்பகாகேன, வெந்தேசிகேன, அம்பகாகொறடுவ, பின்கேன, தன்காகேன, கலகொடகேன, கெடகாலகாகொறடுவ, கொடிகல்காவகேன, கந்தகொடகேவத்த, கட்டாடிசேருப்ப, பஸ்த்தியன்கேகேன	218 3 26	41ac	மிலகாவத்த	1 1 35
18a	கபுறெல்லகந்தமூகலான	1 0 20	42	லோலுகாகொறடுவ	0 2 26
18b	றுகத்தனகாகொறடுவ	1 0 24	43	கெடகாலகாகொறடுவ	0 0 39
18d	தங்காவத்த	1 0 25	44	லோலுகாகேன	0 2 15
18e	ஷே	0 0 23	45	ஷே	62 3 17
18f	அம்பகாகேன	1 1 3	49	பொல்கொறடுவ	2 0 15
18g	ஷே	0 0 26	49a	பள்ளிக்கடத்தோட்டம்	1 2 14
18i	இஸ்கோலவத்த	1 0 14	49b	கலகாவவத்த அறுத்தகேன	0 3 33
18j	போகாவத்த	1 2 2	49c	றத்தமல்கொறடுவ	0 3 27
18l	கலகாவகொறடுவ	1 2 17	50	இஸ்கோலேவத்த	0 1 8
18m	ஷே	1 2 30	54	போகாவத்த	0 0 16
18n	கெடகாலகாகேன	1 1 8	56	கிருவாகேகெதரவத்த, மகாபாறகாவகேன, பகலபோகாகாவவத்த, போகாயாய, பின்கேன, தெனியோகாவகேன, லிந்தகாவகேன, குருமடித்தேகேன, கலகாவகேன, துக்கொடெல்லேகேன, தங்காகேன, கறவ்காகேன, சேருகாகேன, சேருகாகேனகெகெல்கால்ல, கந்தத்தனகேன, தங்கல் ஆரேயாய, பின்னகெட்டி ஆரேகேன, ககடகாவத்தேகேன, கெடகாலகாவத்தேகேன	534 3 10
18o	போகாகேன	8 2 11	56b	திகம்பொதகெதரவத்த	1 2 5
18p	ககடகாவத்த	0 3 14	56c	போகாவத்த	3 2 0
19	மகாபொதாவ (குளம்)	2 0 20	56d	போகாகொறடுவ	1 2 25
21	கமரூளகேவெவ (குளம்)	0 3 22	56e	இகலபோகாவத்த	1 1 21
24	தோன்காகேன	19 0 0	56f	கலகாவகொறடுவ	1 2 32
25	பறகாவவள்	0 0 39	56g	பொல்காகொறடுவ	0 1 39
26	தானாயமவத்த	0 2 18	56h	ஷே	0 1 17
26a	எடவெதகெதரவத்த	0 2 39	56i	கோன்காவத்த	0 1 12
28	மட்கால்வெவ (குளம்)	8 0 36			
31	கெடகாலகாகேன, கலகாவகேன, பின்கேன; கறம்புரேதேகேன	78 3 30			

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 357—358 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
56j	சேருசாவத்த	0 1 18	66	வெல்லேவத்தேகால்ல	1 1 26
56k	ஐம்பகாகொறடுவ	2 3 16	67	வறகடிதெனிய	0 2 23
56l	ககடகாகொறடுவ	1 1 39	68	வெவகட்வெவ (குளம்)	0 2 34
56m	அம்பகாவத்த	0 1 10	69	கடேகெதரவத்தே அலுத்தகால்ல	1 1 4
56n	உடகாவத்த	1 0 39	71	கொலொன்காகேன	3 3 24
56o	அம்பகாவத்த	0 1 27	72	பொல்கொறடுவே அலுத்தகால்ல	0 3 27
56p	உள்பத்தேவத்த	0 1 17	73	குருமடித்தேகேனேகால்ல	0 2 10
56q	நீர்க்குழி	0 1 38	74	கல்கொடகேன, குருமடித்தேகேன	4 3 30
56r	ஷை	0 0 20	75	அலுத்தவத்த	0 3 34
57	புஞ்சிகொடெல்ல, உல்பொத்தேகொடெல்ல	191 0 26	76	குருமடித்தேகேனேகால்ல	0 2 15
58	மில்லகேன	22 3 4	78	துககாவத்தேவள	0 0 32
63	உள்பொத்தவத்தே அலுத்தகால்ல	0 3 12			
64	வெல்லேவத்தேகால்ல	0 3 36			1,458 0 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-காரியமடித்த கிராம எல்லை, ஏ. இசுருகாமியும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மகவத்தமன்னயகாகே தாவித் உருத்தாடும் கீகனகெதரவத்த, கனபெதிஆரகமகே அந்திரிசும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த, ஓர் ரோட்டு, வேவளகமீகே பய அப்பு உருத்தாடும் திகம்பொத்தகெதரவத்த, அபெயவர்க்கே டிங்கிப்புன் உருத்தாடும் பாறகாவவத்த, அபேவர்க்கே அப்பு உருத்தாடும் பகலபொகாவத்த, அபேவர்க்கே இசுருகாமியும் உருத்தாடும் யடிகல்கெதரவத்த, கனபெதிஆரகமகே அந்திரிசும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த, ஓர் ரோட்டு, வன்னி அச்சிகமகே தோமிஸ்காமியும் உருத்தாடும் வெதேகெதரவத்த, அபேவர்க்கே தென்காமியும் உருத்தாடும் குலுகாவத்த, கனபெதிஆரகமகே அந்திரிசும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த, ஓர் ரோட்டு, கனபெதிஆரகமகே அந்திரிசும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த, ஓர் ரோட்டு, கனபெதி ஆரகமகே அந்திரிசும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த, கனபெதி ஆரகமகே அந்திரிசும் கேட்டிருக்கும் கலகாவவத்த (முடிக்குரிய), கனபெதி ஆரகமகே அந்திரிசும் உருத்தாடும் கல்காவவத்த, அபேவர்க்கே தென்காமியும் உருத்தாடும் குலுகாவத்த, மேற்படியார் உருத்தாடும் குலுகாவெல, சமரசிரிஆரச்சிகே குளத்தே உருத்தாடும் அம்பகாகொறடுவ, கனபெதிஆரகமகே அந்திரிசும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த, அபேசேகரகே துன்காமியும் உருத்தாடும் கஐகாகொறடுவ, இசுருகாமியும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மகவத்த, கமகே கீன் அப்புவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் அபெபொடகேருப்ப, கன்கான்கே புன் உருத்தாடும் விந்தகாவவத்த, வரணசிரிஆரச்சிகே கீன் அப்பு உருத்தாடும் துக அத்தனகாவவத்த, வர்னசிரிஆரச்சிகே தொன் ஐவானிஸ் உருத்தாடும் குலுகாவத்த, வர்னசிரிஆரகமகே தொன் ஐவானிஸ் உருத்தாடும் புலுகாவத்தேகால்ல, வர்னசிரிஆரச்சிகே தொன் ஐவானிஸ் உருத்தாடும் குலுகாவத்த, வீரசிங்கே டிங்கிகாமியும் உருத்தாடும் அம்பகாவத்த, காரியமடித்த கிராம எல்லை, ஓர் குளக்கட்டு, கமகே அந்திரிஸ்காமியும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் படமுளான, மேற்படியார் உருத்தாடும் கொடமுளான, அபேசேகர ஆரச்சிகே மத்தும் அப்பு காமியும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் காமகாகும்புற, வன்னிகமகே தோமிஸ்காமியும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கலகமும் புற; கிழக்கு-தபெரல்ல கிராம எல்லை, கமதொடகமகே மனிக்காமியும் உருத்தாடும் உடகாவத்த, அபேவர்க்கே திசன் உருத்தாடும் கெடகாவவத்த, கமதொடகமகே கீன்காமியும் உருத்தாடும் கெடகாலகாவத்த, தபெரல்ல கிராம எல்லை, தெப்பொக்காவ கிராம எல்லை; தெற்கு-கருவாகஸ்யாய கிராம எல்லை, துபசினமத்தையககே தொன் சாமெல் உருத்தாடும் வெல்லேவத்தே கால்ல, கருவாகஸ்யாய கிராம எல்லை, வர்னசிரிஆரகமகே அந்திரிஸ்காமியும் உருத்தாடும் உல்பொத்தவத்த, கருவாகஸ்யாய கிராம எல்லை, வர்னசிரிஆரகமகே பபானிஸ்காமியும் உருத்தாடும் ககடகாவத்த, மேற்படியார் உருத்தாடும் கெடகாலகாவத்த, மேற்படியார் உருத்தாடும் ககடகாவத்த, கருவாகஸ்யாய கிராம எல்லை; மேற்கு-முருங்ககஸ்யாய கிராம எல்லை, ஐயசேகரகே தொன் ஐவானிஸ் உருத்தாடும் பின்கேனகால்ல, தலாவகோயில் உருத்தாடும் பின்கேனவத்த, முருங்ககஸ்யாய கிராம எல்லை, கட்டுவானியிலிருந்துவரும் ரோட்டு, கூடகொட கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்லைகளுக்குட்பட்டதாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலில் நின் து நீக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அதின் விசாலத்தொகையாகும் 103 ஏக்கர் 3 பேட்சம் முன்குறித்த 1,458 ஏக்கர் 2 பேட்சக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 404.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
A 7	சமரசிங்கேஓடே, அட்ட குருணிய, நெரலுவாமுள்ள, புகுஜூலகும்புற, அலுத்தவத்தேகும்புற, கல்முல்தெனியகேகும்புற, வெந்தேசிகும்புற, மெதகாயாகும்புற, துக அத்தனகும்புற, பின்காய, சமரசிங்கேகும்புற, வீதானகேகும்புற, பொல்காவத்தகேகும்புற, வெலிகும்புற, மெததொலகா, துககாகும்புற, வெவகும்புற, பன்சலகும்புற, கோன்காகும்புற, கெலேவலகேகும்புற	14 0 17	D 15c	உடுமல்கொடகெதரவத்த	0 3 4
A 7a	அபேசேகரகேகல்ஓடே	0 2 14	D 15d	முல்காவத்த	0 3 29
D 10	கஐகாவத்த	0 0 9	D 15h	துக அத்தனகாவத்த	2 0 38
D 11	அலுத்தவத்தேகால்ல	0 0 19	D 15i	கமளடிகேவத்த	0 3 3
D 12	குருவளகேருப்ப	0 2 18	D 15j	கமளடிகேவத்தேகால்ல	0 2 18
D 13	கமருளகேகும்புற	1 0 6	D 15k	பொல்காவத்த	0 1 1
D 14	ருப்பேவத்த	2 3 32	D 15l	பெதிகமகேதெறவத்தேகால்ல	0 2 36
D 15	கரு அச்சிகேவத்த	3 0 32	D 15m	நெரலுவகாவத்த	1 0 3
D 15a	தன்காகொறடுவ	1 3 27	D 15n	துக அத்தனகாவத்த	1 1 21
D 15b	வெல்லேவத்த	1 1 20	D 15o	பொல்காவத்த	0 1 38
			D 15p	வாடிவளவத்த	1 0 28
			D 15q	பொல்காவத்த	1 0 19
			D 15r	கெட்டிகெதரவத்த	0 3 10
			D 15s	துக அத்தனவத்த	0 2 38
			D 15t	துக அத்தனகாவத்த	1 3 4
			15x	குலுகாவத்த	1 2 35
			D 15aa	பத்தலவத்த	1 1 17
			16	கொடகாலகாவத்த	0 0 18
			D 18c	வடிவெல்லவத்த	0 2 13
			C 18m	அம்பகாவத்த	0 2 9
			C 20	புஞ்சிபொத்தவெல	0 1 36
			C 22	அபேசேகரகேகொறடுவ	0 1 31
			C 23	அபேசேகரகேவத்த, தல்காவத்த, கிரிந்தகேவத்த	7 2 26

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், எ. மூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், எ. மூ. ப.
C 26b	புதுத்தகாகொறடுவ	0 1 17	B 48a	கொகொம்பகாவத்த	1 0 3
C 26a1	ஹே	0 1 24	B 48b	பெதிகேவத்த	0 3 6
C 26a2	எடவெத்கெதராவத்த	0 1 5	B 49d	பெலிகாவத்த	0 2 34
A 27	207,076 ம், 207,077 ம், 207,078 ம், 207,079 ம், 207,080 ம், 207,145 ம், 207,146 ம், 207,147 ம், 207,112 ம், 207,113 ம், 207,114 ம், 207,115 ம், 207,116 ம், 207,020 ம், 207,021 ம், 206,968 ம், 207,302 ம், 207,303 ம், 207,313 ம், 207,314 ம், 207,315 ம், 207,316 ம், 207,317 ம் உரிமைப்பட்ட ங்களில் காணும் காணி கள்	11 2 27	B 51	கிருவாகேகெதராவத்த, கல காவவத்த	1 2 37
A 29	பின்கால்ல	0 3 13	B 18k	கந்துபொடகேவத்த, கொ விகெதராவத்த	1 2 8
A 30	பன்சலவத்த	2 0 28	B 52	கொகொம்பகாவத்தெகால்ல	0 1 37
33a	பொகாவத்த	1 0 34	B 53	மெதகேவத்த, மெதகொற டுவேவத்த, பொல்காவத்த	6 2 9
35	கலகாவபொதாவ	0 1 2	B 55	கொலொன்காவத்த	0 3 36
36	விந்தகாவவத்த	0 0 20	56a	வளதலவெலகும்புற	0 2 10
B 48	கொகொம்பகாவத்த	1 2 35	70	கடேகெதராவத்த, பொல் கொறடுவ, மகாவத்த, கந்தஅத்தமவத்த	6 2 31
			77	வக்கொடகேவத்த, துககா வத்த, கோன்காவத்த, அ ரேவத்த	7 1 10
			77a	ககடகாவத்த	0 0 12
			D 15z	பத்தலவத்த	1 1 22
					103 0 3

II.—பிரதம படம் 404.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், எ. மூ. ப.
41d	கஜுகாகொறடுவ	1 3 30

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஏ. இசுருகாமியும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மகவத்த; கிழக்கு-அபேசேகரகே நீன்காமி உருத்தாடும் கஜுகாகொறடுவ; தெற்கு-கனபெதிஆரகமகே அந்திரிசும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த; மேற்கு-கனபெதிஆரகமகே அந்திரிசும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த, மந்நாயககே தாவத் உருத்தாடும் கீகன கெதரவத்த.

III.—பிரதம படம் 404.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், எ. மூ. ப.
41m	களுஆகாகேகொறடுவ	1 0 12
41n	பீரகேவத்த	1 2 34

2 3 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-காரியமடித்த கிராம எல்லை; கிழக்கு-வீரசிங்கே டிங்குகாமி உருத்தாடும் அம்பகாவத்த; தெற்கு-கன்கான்கே பபுன் உருத்தாடும் விந்தகாவவத்தை; மேற்கு-கமகே கீன்அப்புவும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் அதுபொடகேறுப்ப, ஏ. இசுருகாமியும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் மகவத்த.

IV.—பிரதம படம் 404.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், எ. மூ. ப.
41y	மகாவெதேகெதரவத்த	0 3 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கனபெதிஆரகமகே அந்திரிசும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த; கிழக்கு-அபே வான்கே தொன் காமி உருத்தாடும் குலுகாவத்த; தெற்கு-வன்னிஅச்சிகமகே தோயிஸ் காமி உருத்தாடும் வெதேகெதர வத்த; மேற்கு-கனபெதிஆரகமகே அந்திரிசும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் கலகாவவத்த.

[Hambantota S. O. 22—1912.]

[Tenders for provisioning the Maha-oya Hospital.]

ஒரு வருஷத்துக்கு அதாவது 1912 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டு 1 ந் தேதி துவக்கம் 1913 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டு 30 ந் திகதி வரைக்கும் மகாலயா ஆஸ்பத்திரிக்கூச் சாப்பாட்டுச் சாமான்களை கொந்திருத்து ஒப்பந்தம்செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திருத்து ஒப்பந்தக்கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசர் கொழும்பு என்று மேல்விவாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. கேள்விக்கொதாசிகளை பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசர் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. கேள்விக்கொதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடதுகை மேல்முலையில் "மகாலயா ஆஸ்பத்திரிச் சாப்பாட்டுச் சாமான்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொதாசி" என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கொதாசிகள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசர் கந்தோரில் 1912 ம் வருஷம் வைகாசிமாதம் 7 ந் தேதி மத்தியானத்துக்குப் பிந்தாமல் சேரல் வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கொதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்ப வேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இத்தகென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்ப மிடல்வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கேள்வி சரியீனமாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் ஒவ்வொருவரும் ஐம்பது ரூபா முற்பணமாகக் கச்சேரியில் கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டுவரல் வேண்டும். கொந்திருத்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திருத்தைக் கையேற்க அல்லது தக்க பிணைகொடுக்கத் தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட

காச முடிக்காய்விடும். அப்படி கட்டப்பட்ட கொந்திருத்துக்காரனின் பேர் கவண்மேந்தில் யாதொரு கொந்திருத்தும் எடுக்க ஏலாமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும். கொந்திருத்து ஒப்பந்தத் தீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திருத்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும்.

7. தேவையானால் மாதிரிக்காகச் சாமான்கள் காட்ட வேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக்காரன் பணப்பிணை ரூபாய் நூறு கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச் சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக் கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவண்மேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னும் தேவையான விவரங்களை கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(கையொப்பம்) எவ். ஜி. மோர்லி,
பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசருக்காக.

கொழும்பு, 1912 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 17 ந் உ.

[Tenders for provisioning Anuradhapura, Avissawella, and Badulla Hospitals.]

பின்னூல் வரும் அட்டவணியிற் காணப்படும் ஆசுப்பத்திரிகளுக்கு 1912 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1913 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 30 ந் திகதி வரைக்கும் தேவையான சாப்பாட்டுச் சாமான்களை கொந்திருத்து ஒப்பந்தம் செய்ய விரும்புமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திருத்து ஒப்பந்தக்கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு "கொந்திருத்து ஒப்பந்த விசாரணைச் சங்கத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு" என்று மேல்விலாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளை அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடது கை மேல்முலையில் "ஆசுப்பத்திரிக் குச் சாப்பாட்டுச் சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி" என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கடதாசிகள் அரசிறைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் 1912 ம் ஆடிமீ 14 ந் தேதி மத்தியானத்துக்குப் பிந்தாமல் சேரல் வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்ப வேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இத்தற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்ப மிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத்தவறினால் கேள்வி சரியானதாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் பின்வரும் அட்டவணியின்படி முற்பணம் கச்சேரியில் கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டுவரல் வேண்டும். கொந்திருத்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திருத்தைக் கையேற்க அல்லது தக்க பிணைகொடுக்கத்தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காச முடிக்காய்விடும். அப்படி கட்டப்பட்ட கொந்திருத்துக்காரனின் பேர் கவண்மேந்தில் யாதொரு கொந்திருத்தும் எடுக்க ஏலாமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும். கொந்திருத்து ஒப்பந்தத் தீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திருத்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும். பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசர் கந்தோரில் முற்பணம் ஏற்கப்படமாட்டாது.

7. சாமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக்காரன் பின்வரும் அட்டவணியின்படி பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச் சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவண்மேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னும் தேவையான விவரங்களை கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(கையொப்பம்) எவ். ஜி. மோர்லி,
பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசருக்காக.

கொழும்பு, 1912 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 24 ந் உ.

அட்டவணை.

இடம்.	சாப்பாட்டுச் சாமான்களின் விவரம்.	முற்பணத்தின் தொகை.	பணப்பிணையின் தொகை.
அனுராதபுர ஆசுப்பத்திரி	சமைத்த சாப்பாடு, பாலும்	200	400
அவிசாவல ஆசுப்பத்திரி	சமைத்த சாப்பாடு	200	400
வதுளை ஆசுப்பத்திரி	சமைத்த சாப்பாடு, பாலில்லாமல்	300	600

[Tenders for provisioning Hospitals, Galle, Jaffna, &c.]

பின்னூல் வரும் அட்டவணியிற் காணப்படும் ஆசுப்பத்திரிகளுக்கு 1912 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 1 ன் திகதி தொடக்கம் 1913 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 30 ன் திகதி வரைக்கும் தேவையான சர்ப்பாட்டுச் சாமான்களை கொந்திருத்து ஒப்பந்தம் செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திருத்து ஒப்பந்தக்கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு “கொந்திருத்து ஒப்பந்த விசாரணைச் சங்கத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிமைவருமானத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு” என்று மேல்விவசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளை அரசிமைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடது கை மேல்மூலையில் ஆசுப்பத்திரிக் குச் சர்ப்பாட்டுச்சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி” என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கடதாசிகள் அரசிமைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் 1912 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 21 ன் தேதி மத்தியான்த் துக்குப் பிந்தால் சேரல் வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்ப வேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபீசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இத்தகைய நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்ப மிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத்தவறினால் கேள்வி சரியீனமாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் பின்வரும் அட்டவணியின்படி முற்பணம் கச்சேரியில் கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டு வரல் வேண்டும். கொந்திருத்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திருத்தைக் கையேற்க அல்லது தக்க பிணைகொடுக்கத்தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காசு முடிக்காய்விடும். அப்படி கட்டப்பட்ட கொந்திருத்துக்காரனின் பேர் கவண்மேந்தில் யாதொரு கொந்திருத்தும் எடுக்க ஏலாமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும், கொந்திருத்து ஒப்பந்தத் தீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திருத்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும். பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபீசர் கந்தோரில் முற்பணம் ஏற்கப்படமாட்டாது.

7. சாமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக்காரன் பின்வரும் அட்டவணியின்படி பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச்சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம்வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பண மாக்கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்பட மாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவண்மேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னும் தேவையான விவரங்களை, கொழும்பு பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

கொழும்பு, 1912 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 1 ன் உ.

(கையொப்பம்) எவ். ஜி. மோர்லி,
பிரதம சிலில் மெடிக்கல் ஆபீசருக்காக.

அட்டவணை.		முற்பணத்தின் தொகை.	பணப்பிணையின் தொகை.
ஆசுப்பத்திரியின் பெயர்.	சர்ப்பாட்டுச் சாமான்களின் விவரம்.	ரூ.	ரூ.
(1) காலி ஆசுப்பத்திரி	சமைத்த சர்ப்பாடும் சமையாத சர்ப்பாடும் பாலில்லாமல்	400	800
(2) யாழ்ப்பாணம் ஆசுப்பத்திரி	சமைத்த சர்ப்பாடும் பாலும்	200	400
(3) முறட்டுவா ஷை	ஷை	100	200
(4) கணத்தையிலுள்ள தொற்றுநோய் ஆசுப்பத்திரி	சமையாத சர்ப்பாடு பாலில்லாமல்	250	500
(5) லேடி அவலக் ஆசுப்பத்திரி	சமையாத சர்ப்பாடு பாலில்லாமல்	500	1,000

[Tenders for repairing Salt Stores, Northern Depot, Puttalam.]

“புத்தளம் வட்டிப்போலின் 22 ம், 24 ம், 26 ம், 27 ம், 28 ம் நம்பர் உப்புக்குதங்களைப் பழுதுபார்க்க” வென்று மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை யுடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி அரசாட்சி ஏசென்றுத்துரைப்பவர்கள் 1912 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 13 ன் திகதி 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

விபரம்.

24 ம் 27 ம் நம்பர் உப்புக்குதங்களின் கூரையைத் திரும்பப் புதுக்கிடுகினால் வேயவும் மேற்சொல்லப்பட்ட உப்புக்குதங்களின் நிறுவை மண்டபங்களைப் பழுதுபார்க்கவும் வேண்டும்.

உப்புக்குதங்களின் நாலு பக்கத்தின் வேலிகளும் நேர்த்தியாய் வைக்கப்பட்டு புதுக்கிடுகினால் உள்ளும் பிறமும் சாத்தப்படவேண்டும்.

உப்புக்குதங்களில் முகட்டு வேலியும் மோதலானவும் சரிந்த வேலிகளை முற்றாய்ப் பழுதுபார்க்க வேண்டும்.

வளைகளும் பூட்டுகளும் கப்புகளும் வரிச்சகளும் புதியதும் பெலத்ததும் போடப்பட வேண்டும்.

தேள்வையான உதைகால்கள் கொடுபட வேண்டும்.

கூரையின் மேல்பாரத்துக்காகப் பூட்டுகள் போட வேண்டும்.

கேள்விக்காரர் கவனிக்கவேண்டிய ஏற்பாடுகள்:—

1. கேள்விக்காரன் 1912 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 11 ன் திகதியிலன்று அல்லது அதற்குமுன் புத்தளம் கச்சேரியில்

ரூபாய் 10 கட்டவேண்டும். உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்து ரையால் நியமிக்கும் நியாயமான காலத்துக்குள் பொருத்த உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளத் தவறியால், இந்தக் கட்டின பணம் அரசாட்சிக்குப் பரிமுதலாக்கப்படும்.

2. அறிவித்த லல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளுகிற மதற்காகக் கேள்விக்காரர் புத்தளத்தில் ஓரிட விவாசம் கொடுக்கவேண்டும்.

3. வேலை நடத்த முற்பணம் கொடுக்கப்படமாட்டாது.

4. கேள்விப்பட்டிரும் ஏற்றுக்கொண்டதென் றறிவித்தல் கிடைத்ததின்பின் ஆறு கிழமைக்குள் இந்த வேலையைச் செய்து முடிக்கவேண்டும்.

5. இவைகளைப்பற்றிய விண்ணும் மேலதிகமான விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புத்துரையவர்களிடம் வினுவியநிந்துக் கொள்ளலாம்.

யே. கொன்றேய்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரை.

புத்தளம் கச்சேரி,
1912 ம் (ரூ) சித்திரைமீ 22 ந் உ.

[Tenders for repairing Quarters of the Salt Department Officers of the Northern Depot, &c., Puttalam.]

“புத்தளம் வட டிப்போவின் உப்பு டிப்பாற்றென் உத்தியோகத்தருடைய வீடுகளையும் இரண்டாவதின் வீட்டின் முன்வீற்றையின் அருகை செங்கல்லால் கட்டியும் பிற்பக்கத்து சிவரை சீமந்தால் பூசுவென்று” மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பட்டிரங்களை உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரையவர்களால் 1912 ம் (ரூ) வைகாசிமீ 13 ந் திகதி 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

விபரம்.

உழுத்தம் பழுதான துமான மரங்களையும் கிடுகுகளையும் எடுத்துப்போட்டு புதிய கிடுகுகளும் பெலத்த மரமும் போடப்படவேண்டும்.

பூட்டுகள் கூரைக்கு மேலாக பாரத்துக்கு போடப்படவேண்டும்.

புதுக்கிடுகினால் சிவர்கட்டும்போது தேள்வையான கதியால் அல்லது வரிச்சால் கட்டப்படவேண்டும். விற்றை கட்ட வேலிகள் எல்லாம் பெலனாக பழுதுபார்க்க வேண்டும். வளவுவேலிகள் நேராகவும் நேர்த்தியாகவும் பெலனாகவியிருக்கவேண்டும்.

கங்காணியினுடைய வீடும் வெளிவீட்டின் சிவர்களும் பழுதுபார்த்து வெள்ளையடிக்கவும். கதவுகளும் யன்னல்களும் பழுதுபார்க்கவேண்டிய இடங்களில் பழுதுபார்த்து தீர்த்து பூசப்படவேண்டும்.

கங்காணியினுடைய படுக்கையறையின் சிவரை இடித்து ஒரு கதவும் நிலையும் பெலப்படுத்தவேண்டும்.

இரண்டாவதுடைய வீட்டின் விற்றையின் கூரையை ஒரு அடி உயரத்துக்கு இன்னும் ஒரு வளை சிவரில் வைத்து எழுப்ப வேண்டும்.

பழைய தூண்கள் உள்ள இடத்தில் புதிய தூண்கள் வைத்து இரண்டாவதின் தலைவாசலில் ஒரு சிறு மண்டலம் கட்டவேண்டும்.

உப்பு சிறுப்பருடைய வங்களாவின் வெளிவீட்டின் வேலிகள் பழுதுபார்க்கவேண்டும்.

கேள்விக்காரர் கவனிக்கவேண்டிய ஏற்பாடுகள் :—

1. கேள்விக்காரர் 1912 ம் ஆண்டு வைகாசிமாதம் 11 ந் திகதியிலன்று அல்லது அதற்குமுன் புத்தளம் கச்சேரியில் ரூபாய் 10 கட்டவேண்டும். உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரையால் நியமிக்கும் நியாயமான காலத்துக்குள் பொருத்த உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளத்தவறியால், இந்தக் கட்டின பணம் அரசாட்சிக்குப் பரிமுதலாக்கப்படும்.

2. அறிவித்தல் அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளுகிற மதற்காக கேள்விக்காரர் புத்தளத்தில் ஓரிட விவாசம் கொடுக்கவேண்டும்.

3. வேலை நடத்த முற்பணம் கொடுக்கப்படமாட்டாது.

4. கேள்விப்பட்டிரும் ஏற்றுக்கொண்டதென் றறிவித்தல் கிடைத்ததின்பின் ஆறு கிழமைக்குள் இந்த வேலையைச் செய்து முடிக்கவேண்டும்.

5. இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரங்கள் புத்தளம் உப்புத்துரையவர்களிடம் வினுவி அறிந்து கொள்ளலாம்.

யே. கொன்றேய்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரை.

புத்தளம் கச்சேரி,
1912 ம் (ரூ) சித்திரைமீ 22 ந் திகதி.

[Tenders for transporting Salt into Jaffna Karaiyur Salt Stores.]

உப்பு ஏற்றுவுதற்கு கேள்விப்பட்டிரும்.

இத்தாற் சகலருமறியவும் இவ்வாண்டு சிவியாதெரு உப்பு பளத்திற்சேர்க்கும் உப்பை சிவியாதெருவிருந்து யாழ்ப்பாணம் கரைபூர் உப்புமாலுக்கு வண்டியில் ஏற்றிக்கொண்டுபோய்க் கொடுக்க விரும்புவர்கள் கேள்விப்பட்டிரங்கள் அனுப்பலாம்.

2. எல்லாக் கேள்விப்பட்டிரங்களும் இணைப்பிரதிகளாக ஒட்டி முத்திரைவைத்து மேல்விவாசமிட்டிருக்க வேண்டும் :
(a) மூலப்பிரதியில் வடமாகாணம் கவுண்மேந்து ஏசன்றுவுக்கு என்று மேல்விவாசம் எழுதுக.
(b) இணைப்பிரதியில் கொழும்பு அரசிமைவருமான காரியஸ்தருக்கு என்று மேல்விவாசம் எழுதுக.

3. சிவியாதெரு உப்பு இறக்க கேட்கும் கேள்விப்பட்டிரமென்று உறையில் இடது பக்க மேல்மூலையில் எழுதவேண்டும். 1912 ம் (ரூ) வைகாசிமாதம் 14 ந் திகதி, செவ்வாய்க் கிழமை மத்தியானத்துக்குமுன் கவுண்மேந்து ஏசன்று கந்தோரினும் அரசிமைவருமான காரியஸ்தர் கந்தோரினும் சேரவேண்டியது.

4. கேள்விப்பட்டிரம் அதற்கென்று அச்சடிக்கப்பட்ட கடதாசியில் எழுதவேண்டும். அக்கடதாசிகள் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் கேட்டுப்பெற்றுக்கொள்ளலாம். அப்படியான கடதாசியில் எழுதாத கேள்விப்பட்டிரங்கள் ஏற்கப்படமாட்டா. மாற்றங்களுக்கு கையொப்ப முத்திரைவைத்துக் கிட்டுப்பட வேண்டும். அல்லாவிடில் கேள்விப்பட்டிரங்கள் பிளையென விவத்தப்படும்.

5. கேள்விப்பட்டிரக் கடதாசிகள் பெறவிரும்புவோர் கச்சேரியில் ரூபாய் 50 கட்டிப் பற்றிச்சீட்டைக் கொடுத்துப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். கேள்விப்பட்டிரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது என்று கவுண்மேந்து ஏசன்றுவில் அல்லது அவரால் நியமிக்கப்பட்ட ஒருவரால் அறிவிக்கப்பட்ட பத்து நாளைக்குள்ளாகப் போதியபிணை கொடுக்கத்தவறியால், அல்லது ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்ற மறுத்தால் கட்டப்பட்ட காசு பரிமுதலாக்கப்படும். அப்படித் தவறியவர்களின் பெயர் கவுண்மேந்துக் கொந்திரத்து கொடுக்கப்படாதென்று தள்ளப்பட்டவர்களுடைய பெயர் பதியப்படும் இடாப்பினும் சேர்க்கப்படும். ஒப்பந்தம் நிறைவேற்றியவுடன் கட்டிய காசு முதலியவை திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

6. ஒவ்வொரு கேள்விப்பட்டிரத்தோடு இரண்டு தகுதியான மனுஷர் பிணைநிம்போமென்று சம்மதங்காட்டும் பத்திரம் அணைத்திருக்கவேண்டும். அவர்களுடைய விவாசமும் காட்டியிருக்கவேண்டும்.

7. ஒவ்வொரு ஒப்பந்தக்காரனும் ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக போதிய பிணைகாரர் பிணையுதிக்குக் சேரவேண்டும். மற்றுங் காரியங்கள் யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

8. மேற்சொல்லியவைகளுக்கேறக் எழுதப்படாத கேள்விப்பட்டிரங்கள் கவனிக்கப்படமாட்டா.

9. எந்தக் கேள்விப்பட்டிரத்தையும் அல்லது எல்லா வற்றையும் ஏறக் அல்லது நியாயம்சொல்லாது மறுக்க முழு உருத்தும் கவுண்மேந்துக்குண்டு.

எச். எம். எம். மூர்,
கவுண்மேந்து ஏசன்றுக்காக.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,
1912 ம் (ரூ) சித்திரைமீ 12 ந் உ.

[Non-payment of Assessment Taxes for First, Second, and Third Quarters, 1911,
Koddamunai, Seelamunai, Batticaloa District.]

1911 ம் ஆண்டின் 1 ம், 2 ம், 3 ம் கந்தாயத்துப் பெரலிஸ் வரியும் லோக்கல் போட் வரியும் கொடுக்கத்தவறியதினால் இத்துடனணைத்திருக்கும் டாப்பில் குறிக்கப்பட்டுள்ள காணிகள் மறியலாக்கப்பட்டிருக்கின்றன. மறியலாக்கிய செலவையும் விற்பனவுக்கு வைத்த செலவையும் 1912-ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் 28 ந் திகதிக்குமுன் கொடுக்காவிட்டால், 1905 ம் ஆண்டின் 19 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்திற்கைய அரசாட்சி ஏசனத்துரையவர்களால் வரும் வைகாசிமாதம் 28 ந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை 1 மணிக்கு மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியில் குறித்த காணிகள் பிரசித்த ஏலத்திற்கு விற்றிடப்படும்.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,
1912 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 25 ந் திகதி.

எம். நீ. ஆச்சிபோல்ட்,
அரசாட்சி ஏசனதுக்காக.

1911 ம் ஆண்டின் 1 ம், 2 ம், 3 ம் கந்தாயங்களுக்கு வரியிறுக்கத்தவறியதினால், விற்பனவுக்கு வைக்கப்பட்ட காணிகளின் டாப்பு.

இலக்கம்.	தெரு.	சொந்தகாணன் பெயர்.	1911 ம் ஆண்டின் 1 ம், 2 ம், 3 ம் கந்தாயங்கள்.		1911 ம் ஆண்டின் 2 ம் 3 ம் கந்தாயங்கள்.	
			வரி ரூ. ச.	செலவு ரூ. ச.	வரி ரூ. ச.	செலவு ரூ. ச.
114	கோட்டைமுனை	ஜி. ஆர். அம்பிகைபா கரின் உரித்தாளர்	1 65	0 8	1 73	75 0
75	சீலாமுனை	எஸ். அந்தோனியின் உரித்தாளர்	0 60	0 4	0 64	50 0
94	ஷே	மாமாங்கல் பிள்ளை யார் கோவில்	0 60	0 4	0 64	40 0
95	ஷே	ஷே	0 60	0 4	0 64	40 0